

SUSCRIPCIONES

	Pesetas
Guadalajara, mes.	0,50
Provincias, trimestre. . . .	1,50
Extranjero, id.	3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m. rtes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA COLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re. ión

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

PREPARACIÓN PARA INGRESO
EN
ACADEMIAS DEL EJÉRCITO

DIRIGIDA POR

D. Enrique Meseguer y D. Paulino Martínez

Ingenieros militares

Especialidad para el ingreso en Ingenieros

Correspondencia a D. Paulino Martínez, Topete, núm. 5, pral., Guadalajara.

QUINTAS

Centro de Redenciones del Servicio militar

D. ANTONIO BOIXAREU

Horno de San Gil, 5.—Guadalajara.

Los mozos del presente Reemplazo, que por virtud del señalamiento de cupo les correspondan décimas, pueden contratarlas en este Centro.

Practicado el sorteo por la Comisión mixta, de corresponderles ser soldados, serán redimidos a metálico, y si excedentes de cupo, perderán la cantidad estipulada.

Caminos vecinales

UNA CARTA

Sr. Director de LA REGIÓN.

Muy distinguido señor y compañero: La Real orden de hoy sobre caminos vecinales, es ante todo un llamamiento a la energía nacional para emprender tan grande obra.

No se trata de construir tan solo dos mil ó setenta mil kilómetros; la aspiración es mayor; hay que conmover la Administración pública en toda su escala gerárquica, teniendo por punto de apoyo la voluntad del país, y no para lejanos tiempos, no para más tarde del momento presente.

Y en problema tan vasto, en empresa tan difícil, en persecución de ideal tan importante a nuestra Patria, corresponde a la prensa prestar valiosísimo concurso, difundiendo el pensamiento, sumando las dispersas fuerzas, comunicando el calor de su entusiasmo a las comarcas, presentando de relieve la responsabilidad que implicaría el dejar que la anemia gane el cuerpo y el alma de un país al que se le tiende la mano y se le ofrecen medios de salvación. La pluma antes que el zapapico debe de abrir esos caminos.

Por eso, al acabar de poner mi firma en aquél documento, me dirijo a usted, no en solicitud de aplausos, sino de ofertas y auxilios con que desde luego cuente el Estado para tender entre los pueblos comunicados la gran red vecinal.

La idea no es de este ni del otro Gobierno; es de España entera, necesitada de pan para los suyos, de bienestar para sus enristrecidos ó abandonados

hogares, de protección para su agricultura, entregada a la esterilidad y a la muerte, cuando debiera representar la fecundidad y la vida.

En nombre de intereses tan altos, yo pido a usted simpatía y colaboración en mis proyectos, asegurándole la consideración y el afecto con que soy su amigo y compañero, q. s. m. b.—*Rafael Gasset.*

Madrid 5 de Septiembre de 1903

MI CAPA

A Bravo y Lecea

(APUNTES DE MI CARTERA)

Hace catorce años que me encontraba a diez leguas de mi pueblo.—Estudiaba primer año de Filosofía.—Es decir, mis padres me habían mandado estudiar.—Excuso decirte que de todo me ocupaba, menos de cojer un libro.

Se acercaba el momento supremo para los estudiantes que, como yo, habían pasado el curso haciendo cantares.

El 28 de Mayo.—Dos días antes de la terrible prueba (del examen) recibí una carta de mi casa.—Me escribía mi bendita madre.—Entre otras muchas cosas que solo sabe apreciar un hijo, y que por lo tanto no te las refiero, me decía que me estaban concluyendo una hermosa capa (son sus palabras).—¡Pobre madre mía!

Comprende tú lo que pasaría por mí al saber que al año siguiente podía volver a estudiar con una prenda tan codiciada por todos los chicos cuando quieren *hombrear*.

Todo aquél día lo pasé pensando en cómo me embozaría y en otras mil cosas que de seguro sabrás si has tenido capa.

Después me acordé de mi novia. Has de saber que cuando salí del pueblo tenía una novia, que ni ella ni yo sabíamos por qué nos queríamos.

Yo contaba doce años.—Ella rayaba en los catorce.

Sin embargo nos amábamos mucho. Por mi recibí la infeliz, y esta fué la única prueba de cariño que me dió, algunos cachetes de su madre.

Mi futura suegra no me podía ver. Te hablo de mi novia por que ya no existe.—Cuatro años después de esta época había muerto. Sigamos adelante.

Llegó por fin el día del examen y salí suspendido.—No podía ser otra cosa.—Mi imaginación estaba liada (permíteme la frase) entre unas cuantas varas de paño.

Emprendí, pues, la marcha con dirección a mi pueblo.

La víspera del Corpus llegué a mi casa, acababa de oscurecer.

No quiero decirte las lágrimas que mi santa madre vertió al abrazarme.

Yo la abracé con el mismo y religioso cariño que lo haría hoy.—Si tienes madre comprenderás la verdad de mis palabras.

Ya en mi casa el primer cuidado de mi madre fué darme de cenar.—Después se sentó a mi lado.—Tuve miedo.—Comprendí que deseaba saber mis adelantos en los estudios.—Temblé al verme en la necesidad de confesarle que había salido mal.—Una lágrima rodó por su mejilla.

Hoy comprendo el dolor que debió experimentar al saber que sus esperanzas habían sido frustradas. Sin embargo no me demostró su desagrado. Volvamos a mi capa.

Aquella noche me la puse y di unos cuantos paseos por la sala de mi casa.

Mi madre me seguía con la vista, y se sonreía llena de orgullo.—La que sea madre me comprenderá.

Observo que no te he dicho nada de la hechura de mi capa. Has de saber que se habían invertido en ella *diecinueve varas y tres cuartas* de paño; excuso decirte más. El cuello medía de altura cerca de tres palmos.

Los broches (dos leones) están sirviendo de *llamadores* en una de las más bonitas casas de Madrid.

Mi madre subió al cielo sin saber el destino que les di.

Pero volvamos al asunto. Amaneció por fin el día en que yo debía lucir mi cumplida capa.—El sol abrasador hacia derretirse las piedras; sin embargo yo tenía que estrenar la capa.

Madrugué, me lavé bien, me puse el traje que me regalaban mis hermanos por haber sido *estudioso*, eché sobre mis hombros aquel *ropón desconocido* y me fui a la Iglesia a esperar la salida de la procesión.

A los veinte pasos sudaba como un segador. Cuando llegué a la Iglesia llevaba un carro de cantos *bailando* entre mis pies.—Mi capa que arrastraba cerca de cuarta y media se traía todo cuanto en la calle había.

Entré por fin en la Iglesia.—Todos se fijaron en mí.—Recuerdo que me turbé.

Había visto a mi novia. Repuesto un poco, observé que se había puesto encarnada como una amapola, pero un pelizco de su madre la dejó como la cera.

Salió por fin la procesión, y al llegar a la plaza del Ayuntamiento hizo un pequeño descanso; entonces creí que era la ocasión más bonita para embozarme.—Así fué; lo puse en ejecución y apagué todas las luces con que a ésta se alumbraba, derribando a la vez tres niños y dando tan fuerte *capotazo* a un pobre anciano que le hice dar tres pasos hacia atrás.—Este creyendo que el *saludo* era intencionado, me manifestó su disgusto con grandes voces que dieron lugar a que por orden del Alcalde fuera detenido en las Casas Consistoriales.

Cuando me dejaron en libertad, la procesión había terminado.—Llegué a mi casa y mi madre me manifestó su disgusto por mi conducta.—La habían contado no sé cuantas cosas.

Ya no hice uso de la capa hasta el día primero de Septiembre que me disponía para marchar a Madrid.

En la estación del ferrocarril me hicieron pagar nueve pesetas treinta y siete céntimos por exceso de equipaje.

No hay para qué decir que la causa de esto fué la capa, pues yo solo llevaba un baul y una sombrerera.—Puedo asegurarte que el peso del baul no llegaría a dos arrobas.

Llegué por fin a Madrid, y como *buen* estudiante lo primero que hice, acompañado de un *amigo* fué empeñar la capa. Fuimos a casa de un *conocido* suyo. Digo conocido porque según supe después le tenía *guardado* una levita y un chaleco.

El *conocido* de mi amigo me tomó por un ladrón cuando le presenté la capa; dijo que no podía ser mía.—Hizo que me la pusiera, y al ver que me arrastraba exclamó: *bien decía yo, esa capa no es de V. y ahora mismo doy parte a la policía.*

Sudé mucho más que el día que la estrené para hacer comprender al *conocido* de mi amigo que la capa era mía y que me la habían hecho *larguilla* porque estaba creciendo.

Pero aquel hombre despiadado no lo creyó. Siguió alborotando y tuvo que ir mi amigo a que mi patrona viniera a decir que la capa era mía.

Convencido ya por la declaración de la patrona de que la capa me pertenecía, me ofreció treinta y siete pesetas por guardármela.

No hay para qué decir que se quedó con ella y que sin ella pasé ya todo aquel invierno.

En el mes de Diciembre cogí un catarro que me tuvo en cama siete días.

Cuando mi madre supo mi indisposición me escribió diciéndome que me abrigara.

Entonces comprendí que debía *sacar* la capa; fui a casa del *conocido* de mi amigo y le dije que si me dejaba llevar la *prenda* (este nombre la daba él) por el valor de los broches.—Después de mirarlos bien, y remirarlos bien, los tocó con una piedra y me dijo: *vaya V. con Dios con su capa; me quedo con los broches.*

El generoso desprendimiento del *conocido* de mi amigo, me hizo pensar muchas veces si serían de plata y yo no lo sabía.

Salí de aquella casa donde tanta ropa se guardaba y me fui a ver a mi patrona.

Al subir la escalera un sastre que había en el portal me dijo: *señorito, esa capa le está a usted muy larga y debe recortarla.*—Comprendí que tenía razón.—Le dije si podía él hacerlo, y por contestación cogió las tijeras.

Me hizo subir sobre una mesa.—A las ocho y cuarto de la mañana dió principio a la operación que terminó a las once.

Calcula tú las vueltas que en forma de *devanadera* me haría dar aquel improvisado *Utrilla*.

Al día siguiente salí a la calle con mi recortada capa que según me aseguró el sastre era la moda que habían traído a Madrid D. Pedro Antonio de Alarcón y D. Luis Eguiláz y que tenían el nombre de *Talma*. Y efectivamente los primeros que las usaron y creo que los últimos, fueron estos dos notables escritores.

Sea por el costumbre que tenía adquirida de llevar al abrigo las piernas, ó sea por la falta de éste una vez convertida en *Talma* mi famosa capa, cogí un reuma en la pierna izquierda, y tuve que regresar a mi pueblo.

Para que mi madre no se incomodara al ver el estado en que volvía mi flamante capa, tuve que decirle que en Madrid se llevaban tan cortas que las más largas apenas llegaban a la cintura.

Dos años después la quité el cuello y me hice unas *polainas*.

Hoy solo conservo la esclavina que es la capa que tengo.

M. VILLANUEVA Y GARCÍA

Plato del Día

¡Pero don Ezequiel!

La función del martes en nuestro teatro fué, como quien dice, un desastre más de los que amenudo

presencia el abono en el coliseo de la capital. ¡Jesús que *granjías!* (No aludo a los cómicos, sino a la zarzuela de título así.) ¡Jesús que *Chiquillo* tan mal presentado y qué lastimoso *Loreto petii!* Respecto al estreno, mas vale callarse por condescendencia al *novel* autor; *Perla del Cortijo* se llamaba aquéllo, mas nadie la perla, ni la punta, vió. Tales compañías hacen que las gentes, llamándose a engaño, como es natural, se queden en casa con arta frecuencia, pues para ver eso, mejor allí están. Si en la feria próxima nos traen un *camelo* como el que sufrimos el martes aquí, que cierren las puertas de nuestro teatro y, ¡por Dios! que nunca las vuelvan a abrir.

LUIS.

Revista Agrícola

EXPLOTACIÓN DE PINOS

Un estudio atento de las condiciones topográficas y atmosféricas de nuestra península y aun de sus islas agregadas, pone de manifiesto el dato importante de que las minas, los pinos y los olivos son los principales elementos de riqueza en España y Portugal; y de ellos, los más fáciles de explotar, los que están al alcance de todo el mundo, los que exigen menos gasto y menos esfuerzo y los que dan productos más variados, son los pinos.

En todas las regiones bañadas por el Mediterráneo, en las que están próximas al Océano, en las que se hallan en contacto con los Pirineos, con los montes de Guadarrama y con las sierras de Gredos, de Segura y de Cazorla, hay abundantes pinares que sólo se utilizan hoy para cortas de maderas destinadas a construcciones y edificaciones varias, cuando pudieran aprovecharse para obtener de ellos ricas substancias de aplicaciones diversas en farmacia, para barnices y para pinturas.

Los pinares de las comarcas mediterráneas se internan hasta las provincias de Cuenca y Guadalajara por el centro, y hasta las de Zaragoza y Huesca por el Nordeste, en terrenos que llegan a la altura de mil metros sobre el nivel del mar; los pinos laricios de Guadarrama, Soria y Segovia y los criados entre calizas en las sierras de Cuenca, Segura y Huesca son notables por sus excelentes maderas y por la pureza de sus resinas; los pinos carrascos de las provincias de Jaén y Córdoba; los piñoneros y laricios que desde los Pirineos llegan hasta la parte Nordeste de la provincia de Granada, a toda la región oriental de la Península, y por el centro hacia el Oeste hasta la sierra de Piedralates, en la provincia de Avila, donde se encuentran a alturas de 1.500 metros; los pinos marítimos de los grandes rodales de Galicia, Cuenca, Valencia, Jaén y Granada; el pino negro de Aragón, Cataluña y la serranía de Cuenca; el piñonero de Andalucía, Castilla, Extremadura, Galicia, Valencia y Bajo Aragón, y el silvestre de toda la región septentrional y oriental de la Península, adonde se halla hasta en alturas de 2.000 metros, representan riquezas enormes que, mediante esfuerzos sostenidos, trabajo inteligente y maquinaria moderna de escaso coste se repartirían como lluvia fecunda ó como beneficiosos manantiales de vida y de bienestar por muchos pueblos que hoy vegetan entre escaseces y miserias, aun teniendo la fortuna a pocos metros de distancia de sus hogares.

Así como la elaboración de azúcar de remolacha ha dado a España una riqueza anual que pasa de 250 millones de pesetas, y el cultivo intensivo del trigo la haría dueña de 65 millones de pesetas anuales que hoy gasta en

proveerse de la cantidad que necesita de aquel grano sobre la producción normal, la explotación antirrutinaria del pino la pondría en posesión de capitales importantes; sólo el alquitrán procedente de la elaboración de Kremenczuk, Rusia, vale en el mercado tres millones de pesetas.

Los productos del pino son: corteza, goma kauli, pinicorretina; maderas, fibras de donde se extraen lino de monte, maná y pez; trementina, colofonia, esencia de trementina, abietina, galipodio; ácido destropinámico; resina y sus derivados, que son aguarrás, ácido pínico, silvico, pinárico y abiético; alquitrán y brea, ácido piroleñoso, aceite empirreumático, carburos de hidrógeno, óxido de carbono, negro de humo, sal de vinagre, creosota, aceite de resina, viva esencia, aceite llamado retinol, aceite pesado, retistirina y metanaplantina.

De pinos jóvenes, y mediante incisiones hechas en la base del tronco hasta una profundidad próxima a la albura se extrae la trementina, de la cual, por derivaciones, se obtienen colofonia, aceite esencial y aguarrás; de pinos viejos, por incisión y por destilaciones de las hojas y de las ramas, se logra resina, que en virtud de elaboraciones varias dan alquitrán, ácido oleaginoso y otros productos. En nada se perjudica la madera de los pinos, y los pinares resultan extraordinariamente beneficiados al cabo de algunos años por el cultivo regular á que debe someterse, por el descuaje de los ejemplares que espontáneamente se acumulan y crecen á expensas del desarrollo y de la riqueza resinosa de otros, y por los viveros que hay que plantar y cuidar con esmero para hacer ordenadamente las reposiciones que la ciencia y la experiencia aconsejen.

Sabido es que no todos los pinos son útiles para toda clase de explotaciones: el pino silvestre, llamado *albar* en Soria, *rojo* en Aragón, *blanquillo* en la sierra del Guadarrama, *serrano* en la de Gredos, y de *Valsain* en Segovia, da excelente madera y enorme cantidad de resina, útil para elaborar alquitrán, abietina, brea y goma de kauli; el pino marítimo, que recibe los nombres de *bravo* en Galicia, *negrillo* en las sierras de Guadarrama y de Gredos, *rubial* en Avila, *rodesno* en Jaén, *rodono* en Cuenca y Guadalupe, y *común* en otras varias regiones, es el que da mayor y mejor cantidad de resina y de trementina; su corteza se utiliza como substancia cortante, y su madera, aunque inferior á la del pino silvestre, se emplea para varios usos; del pino laricio criado en buenas condiciones de luz se obtiene madera de notable elasticidad y resina de extraordinaria brillantez; en Huelva, en Salamanca, en Avila se cria el pino piñonero, que además de su corteza cortante y de su madera suave y blanda, podría dar lino de monte, colofonia, pez y varios ácidos; del pino carrasco, denominado también *garrigüeno*, *alepo*, *carraqueño* y de *Córcega*, de corteza blanca y lisa en los pinos jóvenes, se recoge buena trementina, transparente, de color amarillo claro y de olor aromático, muy estimada en medicina y para la fabricación de barnices; de cada pino se puede lograr al año cuatro kilogramos de trementina, de la cual por destilación se obtiene un aceite esencial, que es producto llamado aguarrás en el comercio.

¡Lástima produce la consideración de que la mayor parte de la riqueza que guardan los pinos, en España, por ignorancia y por incuria sea arrojada al fuego!

M. RODRÍGUEZ NAVAS.

Fiestas religiosas de la Patrona

En la mañana del día 8 presentaba hermoso golpe de vista la Iglesia parroquial de Santa María la Mayor, por celebrarse en su sagrado recinto la fiesta que anualmente dedica esta ciudad á cantar las glorias y excelencias de Nuestra Señora de la Antigua.

A la función que costea el Ayuntamiento, asistió todo lo más selecto de nuestra buena sociedad, confundido con la honrada clase del pueblo, para demostrar el espíritu cristiano y los buenos sentimientos de arraigo religioso que sentimos por nuestra Santísima Virgen.

Vimos á nuestras dignísimas autoridades civiles y militares y escuchamos la hermosa palabra del ilustrado y competetísimo predicador don Julio Vallejo, á quien unen lazos de estrecha amistad con esta redacción.

Pocos elogios tenemos que hacer de tan querido amigo nuestro, pues todo Guadalajara oyó con gusto y apreció el estudio que hizo en su notable discurso, uniéndonos una felicitación más á su trabajo.

Por la tarde salió la procesión que resultó bien organizada para llevar á su capilla á nuestra patrona.

Fué revestido el abad de esta capital, párroco de San Nicolás y presidió el señor Delegado de Hacienda nuestro respetado amigo D. José Perea.

Al día siguiente la hermandad celebró la función costeada por ella, estando la Ermita completamente llena de gente por oír el sermón del notable colector de San Justo de Madrid Sr. Nieva y la capilla que dirige el conocido y reputado maestro Sr. Castelló.

Esta ha sido muy elogiada por el gusto y afinación con que han cantado los Sres. Parada (T.) y Rodrigo, tenor y baítono respectivamente.

Por la tarde se cantó por los mismos señores una bonita salve y despedida y el público salió satisfechísimo, no sabiendo que apreciar más, si la buena elección de la salve ó lo bien cantada que estaba, especialmente en los solos de tenor.

Para terminar diremos que la asociación merece plácemes por los esfuerzos y sacrificios que

hacen que resulten cada vez más brillantes las fiestas que dedica á cantar las alabanzas de la madre Dios.

INUNDACIÓN EN EL RECUENCO

De las 16 á las 22 horas del día 3 del mes actual, se desencadenó horrorosa tormenta, sobre el pueblo de El Recuenco, poniendo en inminente peligro, á casi la totalidad del vecindario, pues á excepción de las casas del centro de la población las demás, en mayor ó menor intensidad, padecieron los efectos de la inundación, producida por la enorme recogida de las aguas en el barranco llamado del Hocino, que atraviesa de un lado á otro el referido pueblo, y que convertida en impetuoso torrente, destruyó todo cuanto á su paso se oponía, penetrando en las casas de la parte Sur del pueblo y corriendo sus moradores el riesgo de perecer, sobre todo D. Facundo Vicente, su esposa y 5 hijos, los cuales debieron su salvación á que el agua, abriendo brecha en un tabique, pudieran por el hueco pasar á la casa del rico hacendado D. Félix González, en cuyo domicilio ha causado la avenida algunos desperfectos, sobre todo en las cuadras, de donde con grandes esfuerzos pudieron sacarse las mulas. La planta baja de la casa habitación de D. Juan F. Santalla, Secretario del Ayuntamiento, se inundó por completo, sufriendo su esposa el consiguiente susto al encontrarse sola y sin ningún auxilio, pues dicho señor tuvo que escalar varios tejados para lograr llegar al suyo y por un boquete que abrió, penetró en la casa, cuando el mobiliario que había en dicha planta baja era arrastrado por las aguas, alcanzando éstas la altura de un metro.

Por suerte no ha habido desgracias personales, mas las pérdidas materiales son de consideración, razón á que las huertas, judiares y patatares, que constituyen una de las principales fuentes de riqueza de estos vecinos, han sido completamente arrambladas.

Por todo ello, el aspecto que presenta el pueblo por la parte inundada, es triste y desconsolador, y sobre todo en las calles del Sol y Boleo, donde han padecido y sufrido pérdidas todos sus habitantes y quedan como señales evidentes del gran peligro pasado, grandísima cantidad de bloques, tierras, casquijo y maderas, en informe hacinamiento.

Lo referido sucintamente no es nada comparado con lo que ocurrir pueda en el mañana, si continúa el vecindario en su apatía de no querer y las Autoridades en no ordenar el arreglo y limpieza del barranco del Hocino. Fácilmente y cuando más descuidado se halle el vecindario, el Hocino será el «segundo Amarguillo». ¡Alerta, pues, que es mejor y vale más prevenir que no lamentar!

JUAN F. SANTALLA.

El Recuenco 4 de Septiembre de 1903.

TOROS

Corrida mixta.—Penúltima de... abono.
—Jimo número dos de la temporada.

¡Caballeros, qué corrida! Así fué el pago que llevó la empresa con el cartel tan escogido de toreros y novillos que tuvo á bien organizar.

Quinta parte de corrida, dos bueyes y un novillo que representaba la raza, mojígata y embolados. Faltó una compañía de titiriteros con sus correspondientes clowns, para que el aburrimiento hubiera sido mayor.

Y basta de preámbulo. Allá va el primero de los de D. Mariano Torres, vecino de Colmenar.

No sé por qué atendería; sólo sé que desde que salió, se dió á conocer como un buey de buena presencia y malos hechos. *Calerito*, que era el aprendiz á maestro, le saludó con varios telonazos bastante embarrullados por pisarle los terrenos. El niño toma miedo y ya no se acerca en toda la tarde.

Toma tres ó cuatro varas de refilón que apenas si logran agujerear el cuero, y pasa á manos de los chicos de los palitos.

Saídas en falso, derroche de miedo ó ignorancia, de todo hubo, hasta que á fuerza de tiempo y capotes granel (porque aquello era un lio) logran los educandos meter los brazos y le adornan el morriño y la tripa con algunos palos, entre los que puede consignarse un buen par de *Metralla*, dejándose llegar hasta la misma cabeza.

Calerito brinda al presidente, mi buen amigo el concejal D. Rogelio Ortega, y se dirige al novillo, que está huido y de cuidado. Da varios pases naturales con la derecha, á cambio de otras tantas coladas y aprovecha para señalar un pinchazo en hueso y mal medido. Otros pasecitos, sufriendo en uno de ellos una colada de peligro, y se tira desde los palcos, marcando media estocada tendida, otro pinchazo pescuero, otro, y... ya pierdo la cuenta; un aviso, terminando con un bajonazo que le producen náuseas.

El puntillero, á la cuarta.

El segundo de la tarde era retinto claro, ojo de perdiz, cornigacho y hermano de leche del anterior, aunque no tan marrajo.

Era un toro, que si *Calerito* hubiera sabido para qué servía el capote, le hubiera reducido á la obediencia y no le hubiera hecho tan buey como le hizo. Pero dejó á los chicos en libertad y cada uno metía el capote en la forma que se les ocurría.

Saltarin y con buenos pies, no hacía el animalito nada más que buscar la dehesa y fué picado tan mal ó peor que el otro, bien es verdad que no sabía nada más que topar, por lo que dió á los de agua dos ó tres porrazos de las finos.

Enterito y sin hacerle pupa, cambió la suerte D. Rogelio con el pañuelo blanco, por lo que hubo algunas protestas y con razón, pues debió condenarse á la quema.

Con el miedo dentro del traje de luces, el peonaje se ve y se desea para hacerle pupa y solo un par de *Melito* pudo ser aplaudido.

Hecho un buey refinado llegó á la muerte, por lo que *Calerito* trata de deshacerse del compromiso, pinchando la mar de veces á paso de ban-

derillas, á la media vuelta, con agallas, y como su arte le permitía, hasta que se murió de aburrimiento.

¡Qué corrida... en pelo! Qué colmenareños! Y vamos con el tercero, que trae buenos antecedentes, de Cortés, vecino de Guadalupe de la Sierra.

Precioso animal berrendo, bregado, bien criado y con buenos alfileres. Aquí ya vimos algo de escuela taurómaca aunque nociones.

Calerito le saludó con serenidad, y alargando los brazos y sin bailar. Se observa que el toro es bravo y noble.

Arremete con los de á caballo poniendo una buena vara *Cerrajas*, á cambio de un buen porrazo y otra de *Trascalés* aceptable. El maestro á los quites, con oportunidad.

El toro se crece y toma otras tres más de *Agujetillas* y *Cerrajas* dejando dos penceos.

Coge los palos *Calerito* y después de estarse preparando al toro para el quiebro, no logra su intento y pone medio par de frente, repite con otro bueno y termina el tercio *Melito* con uno bueno también.

Calerito desea agradecer en este toro, que brinda á los músicos.

Hace una buena faena de muleta, que es aplaudida y después de un pinchazo en hueso bien señalado, termina con una estocada un poco caída, mojíandose los dedos, con lo que tiene bastante.

Aplausos y oreja.

Después de este proyecto de novillada, capeó una cuadrilla de jóvenes de la capital, la ternera-fenómeno, terminando con la rifa del bichejo.

Por último soltáronse tres novillos embolados para los capitalistas, en cuya lidia hubo sus revolcones, por fortuna, sin consecuencias y así acabó la variada función.

Para ferias otra novillada de esta índole y así dirán que nos divertimos.

Resumen: la cuadrilla medianita. De los picadores, *Cerrajas*.

De los banderilleros *Metralla*.

Calerito pésimo en los dos primeros y afortunado en el último.

La presidencia defendiéndose del conflicto.

La entrada floja, las chicas de los palcos, con mantillas blancas, hermosísimas y miscologas *Picalimas*, *Potoco* y *Lagaritijo* en las gradas, con más miedo que vergüenza torera aquí, en Madrid y en Granada.

RUBÍ.

PRÁCTICAS DE AEROSTACIÓN

Ascensión nocturna

El proyecto hace tiempo acariciado en el Parque aerostático de realizar una ascensión nocturna, tuvo éxito feliz el día 3 del actual.

Las dificultades, siempre mayores en la oscuridad de la noche para realizar las prácticas consiguientes á toda ascensión, las nuevas y curiosas observaciones que habian de catalogarse, añadiendo provechosas enseñanzas á las ya recibidas, y el mayor servicio que en tiempo de guerra puede suponer para el ejército en campaña, una ascensión nocturna, motivos eran más que sobrados para que la primera oportunidad se aprovechara, y bajo la dirección del Teniente coronel Sr. Vives, se dispuso lo conveniente para llevar á cumplido efecto la ascensión intentada.

El globo Venus

Sirvió de vehículo el globo *Venus*, de 640 metros cúbicos de capacidad.

Comenzó á llenarse de gas producido directamente de los generadores, completando su carga con gas comprimido, hasta dejarlo casi lleno.

El Proyector

En todas estas operaciones preliminares, el proyector de campaña que posee la compañía de Aerostación, jugó papel importantísimo, pues gracias á la claridad de su potente foco, pudieron trabajar como si estuvieran en pleno día.

Por los aires

Todo listo y corriente, saltaron á la barquilla el Teniente coronel Sr. Vives y primer teniente Sr. Gordejuela, dándose la orden de *suelta* á las 2 horas y 45 minutos de la madrugada, hora en que el globo se elevó seguido por el aparato proyector durante breves instantes, pues al poco rato se perdió de vista.

La ascensión fué muy rápida en los primeros momentos, llegando á alcanzar la altura de 1.000 metros á las 3 horas y 10 minutos, estando sobre Marchamalo.

La gran condensación atmosférica, mantenía el aire casi á igual temperatura, y siendo manifiesta la tendencia á bajar, hubo necesidad de ir arrojando lastre prudencialmente, hasta contrarrestar el descenso.

Puntos de mira

El globo siguió avanzando en dirección de Málaga y Malaguilla, sirviendo á los aeronautas de puntos de mira para orientarse, el resplandor del alumbrado eléctrico de Guadalajara, Fontanar y Yunquera.

Al amanecer

A las cuatro y cuarenta se empezó á notar ligeramente el crepúsculo, pudiéndose apreciar ya algunos detalles del terreno, como los arroyos y algunas desigualdades del mismo.

Poco después se distinguían perfectamente todos los detalles del suelo y pudieron apreciar distintamente un pueblo que era Matarrubia.

Al ser francamente de día, fué muy fácil

orientarse en el terreno y situarse perfectamente; teniendo á la vista Casa de Uceda, Villaseca de Uceda y Uceda, terreno hace muy poco recorrido por el Teniente Coronel Sr. Vives, en una expedición libre.

Poco después atravesaron el río Jarama á 740 metros de altura, empezando la marcha sobre la sierra con rumbo al Oeste. A las cinco y cuarenta y cinco vieron asomar el sol por encima de unos stratus, y enseguida se notó su efecto sobre el globo que empezó sobre el Jarama francamente á subir, mientras que éste caminaba hacia la sierra marchando casi paralelo al terreno; de no haber salido tan afortunadamente el sol, hubieran tenido que sacrificar lastre para remontar un poco el globo y pasar la sierra.

En la divisoria

A las seis horas y veinte minutos cambiaron de dirección, marchando con rumbo al Oeste y yendo por tanto á atravesar el valle del Lozoya; derivaron marcadamente al Norte pasando por Sierra de Concha, la Puebla de la Mujer Muerta, repasando el Jarama bastante cerca de su nacimiento y marchando ya francamente á pasar la divisoria por el Puerto de la Quesera lo que tuvo lugar á las ocho y ocho minutos y á 2.000 metros de altura.

Poco antes de pasar por el Puerto de la Quesera y estando el globo á 1.600 metros sobre Guadalupe tocó la cuerda-freno en el suelo, gastando un poco de lastre para remontarse.

En este punto vieron una porción de águilas volando majestuosamente alrededor del globo, extrañadas sin duda de que hubieran ido á sorprenderlas en su retiro.

En el Puerto de la Quesera, hacia un efecto hermoso la vista del Valle del Duero, sobre todo después del paso de una región tan abrupta como la que acababan de atravesar; enseguida se empezó á preparar el descenso en las inmediaciones de Becerril, pueblo situado ya en la vertiente del Duero.

El descenso

Abierta la válvula, el globo empezó á descender pasando por la vertical del pueblo y rebasando éste cerca de un kilómetro, empezó á tocar la cuerda-freno en el suelo, desviando el globo hacia una arboleda que había á la izquierda del terreno en que pensaban descender. En vista de esto, iban á arrojar lastre para salvar este obstáculo, pero acudieron dos hombres que estaban en la linde del bosque y que cogieron la cuerda, diciéndoles desde la barquilla que trataran de retener el globo hasta que acudiera más gente, pues del pueblo había salido todo el vecindario, estando ya muy cerca del globo; pero en aquel momento se levantó algo de viento y se llevaba á los dos hombres que estaban en la cuerda-freno, por lo que éstos para asegurar el globo, dieron una vuelta á la cuerda al primer árbol que encontraron y entonces el globo, por la fuerza de descenso de que estaba animado y por el efecto del viento al estar cautivo, iba á pegar fuertemente sobre la copa de un árbol, lo que se pudo evitar arrojando á tiempo un saco de lastre. El globo trató de elevarse, pero habiéndose enredado en un árbol el saco que se llevaba colgado de una cuerda quedó detenido en esta situación unos segundos hasta que acudió más gente á la cuerda-freno y no hubo inconveniente en cortar la del saco, maniobra que hubiera sido antes peligrosa, pues aligerando al globo de bastante peso se hubiera elevado rápidamente y hubiera podido arrastrar á los pocos que sostenían la cuerda-freno.

Cogido ya casi todo el pueblo á la cuerda, fué cosa fácil remolcar el globo á contraviento hasta el borde de la alameda y allí se terminó el descenso, rasgando el globo cuando ya estaba la barquilla en tierra y sujeta por los vecinos del pueblo.

Tomaron tierra á las ocho y cincuenta y dos minutos y ayudados por el vecindario se recogió todo el material, marchando los expedicionarios al pueblo, donde fueron obsequiados con gran agasajo por el segundo teniente de la escala de Reserva D. Prudencio Medina, que les invitó á almorzar.

Después de descansar un rato salieron del pueblo con dirección á Ayllón en un carro con el material, donde llegaron á las ocho de la noche.

A las diez para San Esteban de Gormaz, llegando á las tres y media de la mañana; recorriendo 46 kilómetros en carro y tomando el tren para Ariza y Guadalajara llegando aquí en el mixto.

Los expedicionarios vienen altamente satisfechos de su excursión.

Tanto el Sr. Medina ya citado como el profesor de Instrucción primaria, en cuya casa descansaron, el Alcalde Sr. Arranz, el Secretario don Pedro Fernández y D. Pedro Sanz, así como todos los vecinos del pueblo, se esforzaron en cumplimientos y agasajos para los aeronautas, dándoles todo género de facilidades para su más pronto regreso.

Nuestra felicitación

Los Sres. Vives y Gordejuela se encuentran muy reconocidos á dichos señores y así nos ruegan lo hagamos constar en su nombre.

Una vez más les felicitamos por su legítimo triunfo.

Nos falta espacio para dar cuenta de la ascensión de ayer que terminó en la colonia de Villaflores, desde cuyo punto se ha vuelto a elevar el globo hoy por la mañana con los Sres. Gordejuela y Fernández López, teniéndose noticia de su paso por Sacedón con dirección á Cifuentes á las once de la mañana.

TEATRO

El martes hubo función en el Teatro principal con una compañía de zarzuela que llevaba el nombre de infantil dirigida por D. Emilio Maestre, que de todo tenía menos de eso.

Pusieron en escena *Los Granujas*, obra conocida de todos, y el estreno de *La Perla del Cortijo* y en la que no había ni originalidad, ni gracia, ni ninguna de las condiciones que reclama el arte literario.

Su autor Sr. Peraita, se llevó su merecido, pues no parecía sino que el agraciado había estado de escribiente en la formación del *El Puñao de Rosas*.

El Chiquillo y Petit Loreto tampoco agradaron, y su interpretación en todas fué bastante medianita, á excepción de la niña Conde, único infante de la compañía, que mereció aplausos si quiera fuera por su precocidad.

El rato más agradable que pasamos fué al admirar tanta hermosura, como había en plateas y butacas, pues la sala estaba llena de distinguidas señoritas.

Y por último, recomiendo á la empresa, otra organización de funciones tanto en obras como en actores, pues de lo contrario vale más cerrar el Coliseo.

Rubí

Información

Rectificación

Por un error de Imprenta decíamos en el último número en un anuncio del Banco de España, que había acordado elevar desde el día de la fecha (7 de Septiembre), el tipo del descuento é intereses para todas las operaciones del mismo al 3-50 por 100 siendo el 4-50 por 100 el que dicho Banco ha acordado.

Bibliografía

Gramática Francesa ó Método Practico-Teórico para aprender á leer, hablar y escribir correctamente el idioma francés, por Joaquín García-Brabo, doctor en Filosofía y letras.

Este método, basado en la conveniente distribución de la teoría gramatical, dosificada por decirlo así, y acompañada de una práctica constante y hasta excesiva, si excesiva puede ser alguna vez la práctica, cumple admirablemente los fines para que ha sido escrita y su empleo resulta de innegable utilidad para los profesores.

La Gramática y la Clave forman dos volúmenes de 440 páginas la primera, y 230 la segunda, lujosamente encuadernados, y su precio es el de 10 pesetas los dos tomos.

Es, además, la más recientemente publicada y para su formación se han tenido á la vista la mayor parte de las obras de esta clase publicadas hasta el día.

Los pedidos, á D. Luis Tasso, editor, Arco del Teatro, núms. 21 y 23, Barcelona.

Para los novios

La hora de moda para casarse es, en los Estados Unidos, la de la media noche.

Los invitados van primero al teatro; á la salida se trasladan á la casa de la novia, donde se les sirve una cena, y terminada ésta á eso de las doce, ábrense las puertas de la capilla y se celebra la ceremonia nupcial.

Después de la ceremonia, comienza el baile, que se suele prolongar hasta la madrugada. Entretanto los novios desaparecen, sin que nadie pregunte por ellos.

Esta moda tiene fundamento y precedentes en las viejas costumbres de la aristocracia normanda.

El coche de viajeros que vá desde Sigüenza á Molina, saldrá desde el día primero de Septiembre, á la una de la tarde.

No fiarse de anuncios falsos, el coche de Sigüenza sigue y seguirá. 5-5

La Junta de padres de familia ha recibido muchas adhesiones á su protesta contra el cupo y ha acordado dirigir telegramas al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de la Guerra.

Por disposición judicial se ha decretado auto de procesamiento contra el Secretario del Ayuntamiento de Tórtola D. Vicente Tejedor, el cual ha sido puesto en libertad provisional bajo fianza metálica.

Se ha posesionado del cargo de Maestro interino de la Escuela pública de Villacadima, don Mariano Gonzalo.

Ingenieros

Ascensos.—A primeros tenientes: D. Mario Pintos y Levy, D. José Bengoa Cuevas, D. Aresio Viveros Gallego y D. Luis Dávila Poncé de León y Wilhelmí.

Residencia.—Se le autoriza para que la traslade á Torrevelaga (Santander), al primer teniente D. Antonio González Irún.

Hojas de servicios.—Se interesan: á los primeros jefes de las unidades y dependencias del Cuerpo, en que sirvan los jefes y oficiales que figuran en la siguiente relación: Comandantes: D. Fernando Navarro Muzquiz, D. Joaquín Gisbert Antequera, D. Antonio Gómez

Cruells, D. Pascual Fernandez-Aceytuno Gastero, D. Luis Martínez Méndez, D. Ramiro Ortiz de Zárate Armendariz, D. Adolfo del Valle Pérez, don Eduardo González Rodríguez, D. Miguel de Bago Rubio, D. Dionisio Delgado Domínguez, D. Fernando Plaja Sala, D. Luis Monravá Cortadellas, D. José Casasayas Feijóo y D. Arturo Vallhonrat Casals.

Capitanes: D. Julio Berico Arroyo, D. Manuel Díaz Escribano, D. Felipe Martínez Méndez, don Ramón Serrano Navarro, D. Ignacio de Castro Ramón, D. Rudesindo Mototo Barral, D. Fernando Martínez Romero, D. Enrique Nava Ortega, D. Ricardo Alvarez-Espejo Castejón, D. Rafael Pineda Benavides, D. Félix Angosto Palma, D. Ricardo Martínez Unciti, D. Manuel Alvarez Campana Alvarez, D. Fernando Mexía Blanco, D. Félix Medinaveitia Vivando, D. Antonio Gómez de la Torre Botín, D. Manuel Pérez Roldán, D. Senén Maldonado Hernández, D. Luis Baquera Ruiz, don Francisco del Río Johan, D. Emilio Morata Petit, D. José Navarro Sánchez, D. Carlos Femenias Pons, D. José Alen Solá, D. Manuel García Díaz, D. Antonio Cué Blanco, D. Felipe Martínez Romero, D. Laureano Macía Valcarce, D. Miguel Manella Corrales, D. Julio Soto Rioja, D. Luis Castañón Cruzada, D. Juan de la Puente Hortal, D. Ricardo Echevarría Ochoa, D. Rafael Ferrer Massanet, don Emilio-Luna Barba, D. Carlos Masquelet Lacaci, D. Justino Alemán Baez, D. Martín Acha Lascaray, D. José Méndez Fernández, D. Salvador Navarro de la Cruz, D. José García Benitez, D. José Galván Balaguer, D. Francisco Ibáñez Alonso, D. León Sanchiz Pavón, D. Francisco Montesoro Chavarrí y D. Bruno Morcillo Munera.

D. Gregorio Francia Espiga, D. Luis Alonso Pérez, D. Eduardo Gallego Ramos, D. Nicomedes Alcayde Carvajal, D. Pompeyo Martí Montferrer, D. Sebastián Carreras-Porta, D. Celestino García Antúnez, D. Miguel Domenge Mir, D. Julián Gil Clemente, D. Mariano Campos Tomás, D. Rogelio Ruiz Capilla Rodríguez, D. Francisco Lozano Corriti, D. Ernesto Villar Peralta, D. José Espejo Fernández, D. José Claudio Pereira y D. Emilio Navasques Sáez.

Primeros tenientes: D. Paulino Martínez Cajen, D. Juan Carrascosa Revelot, D. Federico Mendi-cuti Luna, D. Numeriano Mathe Pedroche, D. Tomás Ortiz de Solorzano-Ortiz de la Puente, don Fernando Uriol-Dutier, D. Tomás Fernández Quintana, D. José Iribarren Jiménez, D. Enrique del Castillo Miguel, D. Cesar Cañedo-Argüelles Quintana, D. Cesar Sanz Muñoz, D. Isidoro Tamayo Cabaña, D. Miguel García de la Herran, D. Antonio Martínez Victoria, D. Enrique Milián Martínez, D. Rufino Lana Zabalegui, D. Francisco Vinyas Sidrach de Cardona, D. Agustín Ruiz López, don Emilio Goñi Urquiza, D. Ricardo Goitre Bejarano, D. José González y Juan, D. Federico Molero Levenfeld, D. Ricardo Arana Tarancón, D. Honorato Manera Ladico, D. Juan Ruiz Stengre, D. Agustín Loscertales Sopena, D. Alfonso Martínez Rizo, D. Luis Sanz Tena, D. Pedro Sopranis Arriola D. José Rodríguez Roda Hacar, D. Germán de León y Castillo Olivares y D. Juan Fernández Villalta y Alvarez de Sotomayor.

Le ha sido concedido un mes de licencia para París, al capitán de Caballería nuestro querido amigo D. Juan Orozco y Alvarez Mijares, hijo del conocido ex-director del colegio de huérfanos Coronel Sr. Orozco.

De interés para todos

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Ha sido ascendido á Capitán de Ingenieros el primer teniente ayudante de esta Academia don Mariano Lasala.

Reciba nuestra enhorabuena.

En el vecino pueblo de Horche se han verificado este año con gran animación y mejores festejos que en años anteriores la fiesta á nuestra señora de la Soledad.

Ha habido funciones religiosas, bailes y en los días 9 y 10 se han corrido cuatro toros.

A pesar de la aglomeración ha dado muestras de cordura, pues no han tenido que lamentar ningún suceso desagradable.

Hay muchas familias forasteras que veranean en dicho punto por ser centro de animación y disfrutar de una temperatura agradable además de reunir excelentes condiciones de salubridad.

Leemos en *Gente Joven*:

«Con objeto de allegar fondos para renovar los instrumentos de la música de obreros de esta población la junta directiva de la misma ha acordado celebrar una novillada en esta plaza el 30 del actual, suponiendo que el público les honrarán con su presencia y coadyuvará de esa forma al fin que se proponen ya que redundan en beneficio de la población»

Por nuestra parte felicitamos á la junta y ante tan laudable fin les auguramos un verdadero lleno.

Cómo se hace la peregrinación á la Meca

Quien quiera enterarse de todos los requisitos y pormenores litúrgicos de esta importantísima expedición religiosa, puede verlos en el número corriente de *Blanco y Negro*, dónde también puede ver bellas fotografías del Monasterio de Ripoll y del viaje de S. M., y muy sugestivas planas en colores de Pedro Sáenz, Varela, Andrade y Lezciano, así como dibujos en negro de Regidor, Méndez Bringa, Gascón y Alberti, ilustrando artículos y poesías de Manuel Reina, Pardo Bazán, Torromé, López de Saa, etc.

Ayer llegó á Valencia el cardenal Herrero, convaliente de la grave enfermedad que ha sufrido en Roma cuando la elección de Papa y que puso en peligro su vida.

Ha recibido muchas demostraciones de simpatía á su llegada, bajando á saludarle las autorida-

des eclesiásticas, civiles y militares y todos los templos han echado á vuelo sus campanas al entrar en la ciudad del Turia tan querido Prelado.

D. Aresio Viveros, primer teniente ascendido en la última promoción, en vista de la premura del tiempo nos encarga saludemos á sus numerosos amigos desde las columnas de este periódico, no habiéndolo hecho personalmente por falta material de tiempo.

Felicitamos de todas veras á tan querido amigo por su terminación de carrera.

Sucesos

Incendio

Anteanoche, á las once menos cuarto, declaróse un incendio en un pajar de la calle de Buderca.

A los gritos de los dueños acudió el celoso Juez de Instrucción Sr. Sainz de Baranda y varios vecinos, logrando con sus acertadas disposiciones que el fuego no tomara gran incremento.

Al lugar del suceso acudieron el Gobernador civil, el Alcalde y Teniente de Alcalde del distrito.

Por fortuna, no pasó de alarma consiguiendo, que á esas horas produce el repique de campanas.

Robo en despoblado

Días pasados, y en el sitio denominado Molino de Santiago, término de Peralveche, asaltaron dos hombres desconocidos al arriero Cesáreo Martínez, vecino de San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), despojándole de 250 pesetas que tenía.

La guardia civil comenzó á hacer activas diligencias, dando por resultado la detención de dos vecinos del pueblo, en los cuales recaen vehementes sospechas.

Rateros capturados

Días pasados han sido detenidos en Alcorches por la Guardia civil dos sujetos llamados Celestino Zúñiga, natural de Soria, y Manuel García Mata, de la Coruña, residentes en Madrid, y de oficio ojalateros, como presuntos autores del robo de una mula en la noche del 2 al 3 del actual, en las inmediaciones de Teruel.

A los referidos sujetos se les ocuparon una escopeta remigton, un revólver, navajas, barrenas, etc., y demás útiles para los robos, con todo lo cual han sido puestos á disposición del juzgado de instrucción de Albarracín.

Ultima Hora

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 11

Á las cuatro y media de la tarde

Declaraciones del Presidente

El Sr. Villaverde manifiesta á los periodistas á su salida del Consejo que se ha tratado de los Presupuestos, no quedando determinadas las cifras á que pueden ascender, excepto el de Guerra.

Niega dicho señor que se negocie el empréstito de 800.000.000 de pesetas, que considera como de efímeros resultados, y que hará uno pequeño con la garantía de las minas de Almadén y que conceptúa suficiente uno de 700.000.000 del Banco de España para acabar de pagar á todos los repatriados.

Peste bubónica

Confirma la existencia de la peste bubónica en Marsella, y ha dicho que el domingo llegará á Madrid el Dr. Cortezo, que ha ido á Marsella á estudiar los caracteres de la epidemia.

Apertura de Cortes

No se ha fijado aún la fecha de la apertura de Cortes, aunque los deseos del Gobierno son que éstas se abran lo antes posible.

Conferencia

Los Sres. Ministros de Marina y de Hacienda han celebrado hoy una detenida conferencia, para tratar del presupuesto de Marina. Aunque nada en concreto se sabe de ella, se asegura que no ha habido acuerdo posible.

Viaje regio

Con motivo de la festividad del día, hoy se ha celebrado en Valladolid una misa rezada por el arzobispo, á la que han asistido la familia Real que ha ocupado la derecha del presbiterio, siendo custodiados por una sección de alumnos de la Academia y vitoreados con entusiasmo á la entrada y salida del templo.

Petición al Rey

Los alumnos de caballería han solicitado audiencia de S. M. con objeto de pedir exámenes extraordinarios para los alumnos que han perdido á último de curso.

Oficiales detenidos

Un telegrama fechado en Belgrado, dice que han sido detenidos en Nicks varios oficiales que en una proclama redactada en términos violentos pedían el castigo de los que tomaron parte en la conspiración contra el Rey Alejandro. PERPÉN.

Mercados

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 226

Valladolid 10—11'50

El trigo se ha vendido á 44 reales, centeno á 32 y medio, cebada á 26 y algarroba 30. Mercado sostenido.

BANCO DE ESPAÑA

Guadalajara

El Consejo del Banco de España ha acordado elevar desde el día de la fecha el tipo del descuento é intereses para todas las operaciones del mismo al 4-50 por 100.

Lo que se comunica al público para su conocimiento.

Guadalajara 7 de Septiembre de 1903.

P. El Secretario,
Federico Laplaza.

EN CASA

de D. Antonio Contera, Barrionuevo, 10, duplicado, se venden diez mulas sobranteras.

Para tratar, con dicho señor.

Construcciones civiles

Cal á 1'60 pesetas fanega. Paseo de San Roque, almacén de materiales.

SE ARRIENDA

un piso principal en la Concordia, núm. 82, hay agua y luz Eléctrica.—En el bajo darán razón.

POR ÚLTIMA VEZ

IMPORTANTE REGALO

Á NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.

No más rutina.

Por cinco pesetas en Guadalajara, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Juan Ruiz Escoll, Condesa de la Vega del Pozo, núm. 10, pral. 1.º—Guadalajara.—CADUCA EL DIA 23 DE SEPTIEMBRE.

4-2

Desde 1.º de Septiembre

empezó la Gran liquidación de la tienda de tejidos, Plaza Mayor, 24, conocida con el nombre de (Tienda del Rincón) de Rufino de Lucas, Sucesor de Francisco Justel, por derribo de la casa.

Hay gran surtido en tapabocas, mantas de lana, morellanas, de cama y otras; telas de colchón, de sábanas; lanas para vestidos, panas, paños y toda clase de tejidos y ropas hechas.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA ALCARREÑA

Constituida oficialmente la Asociación de la Prensa en esta provincia, cuantos deseen pertenecer á ella, precisa envíen su adhesión al Presidente D. Ángel Campos ó á la Secretaria: Mayor alta, 40.

Cocina de La Region

Orejas de ternera en adobo

Escaldarlas en agua caliente y ponerlas á cocer en una salsa blanca.

Pasarlás por agua fría después de cocidas, escurrirlas y cortarlas á lo largo.

Ponerlas durante una hora en un adobo de vinagre, sal y pimienta.

Secarlas bien y envueltas en una pasta póngase a freír.

Cuando hayan tomado buen color en la sartén se escurren y se sirven rodeadas de perejil frito.

DR. ZAMPA.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Sábado 12.— San Leoncio, mártir y San Silvino, obispo.

Domingo 13.— El Dulce Nombre de María y San Felipe, mártir.

Lunes 14.— La Exaltación de la Santa Cruz y San Cornelio.

Martes 15.— San Nicomedes, mártir, San Valeriano y San Porfirio.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION
MES DE SEPTIEMBRE

	DÍA 9	DÍA 10	DÍA 11
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana).....	707'46	708'84	707'11
15 (3 tarde).....	706'57	706'69	703'81
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	>	>	>
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	4'4	3'6	5'6
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	21'8	25'4	28'8
Mínima.....	10'0	11'2	11'4
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima.....	40	10	9
Mínima.....	0	0	0

TRIGO RIETI

De gran producción.—Mucho peso.—Rico en glúten.—Aclimatado al terreno con gran éxito.

SE VENDE

Precio: 12'50 pesetas fanega, de la cosecha de D. José María Solano. Los pedidos al Administrador de La Región.

NOTA. No se servirá ningún pedido al que no acompañe su importe.

A NUESTROS ABONADOS

Entendiendo que ha de ser de gran utilidad a nuestros abonados poseer un ejemplar que contenga escuetamente la Ley y Reglamento de caza vigentes, según aparecen insertos en La Gaceta de Madrid, hemos publicado una edición en octavo, especial y exclusiva para nuestros suscriptores, los cuales podrán adquirirla franca de porte, dirigiendo los pedidos al administrador de La Región.

Al pedido se acompañará el precio señalado, que es tan solo el de su coste natural, 25 céntimos.

Guadalajara: 1903.—Imp. "LA REGION,"

SUCURSAL

EN GUADALAJARA

10, Mayor Alta, 10

MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER

PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL

EN GUADALAJARA

10, Mayor Alta, 10

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

38 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Cosecha

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: DON JULIÁN RAMÍREZ; PLAZA DE DON PEDRO 1.



IMPRESA "LA REGION,"

Se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero y á precios sumamente económicos. Recordatorios, esquelas de defunción (con opción á publicarse en el periódico LA REGION), membretes, modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

8, SAN MIGUEL, 8

RAFAEL GARCIA
CORREDOR DE COMERCIO

CARMEN NÚM. 2.

GUADALAJARA

Cuenta Corriente en el Banco España

Compra y venta de valores del Estado é Industriales.

Préstamos, créditos y descuentos de letras en el Banco España.

Corretaje según su importancia

Prontitud y economía en las operaciones

SOCIEDAD-COOPERATIVA

MILITAR Y CIVIL

Jamones superiorísimos, con ó sin funda, llegados recientemente de Avilés.

Chorizos de calidad irreprochable.

Vinos de las mejores marcas de España y del Extranjero.

Todos los géneros de buena calidad y muy baratos.

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

Aguas de La Isabela

Sulfatado cálcicas y eminentemente azoadas

28.º 500 litros por minuto

33 litros de azoe puro por hora

La más sedantes del sistema nervioso y modificadoras de la nutrición de cuantos similares se conocen en España y Extranjero.

Unicas en el mundo que curan radicalmente el histerismo en todas sus formas clínicas incluso la vesania.

MÉDICO-DIRECTOR

D. Antonio Muñoz

Pedir folletos y memorias al Administrador de los Baños

EN

LA ISABELA

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS

JABONES DE TOCADOR

EL MEJOR DE LOS MEJORES

PRUEBESE

ESTAS SU MEJOR RECOMENDACIÓN Y EVITENSE LAS

FALSIFICACIONES

Exigiendo la MARCA REGISTRADA

La GIRALDA

DE SEVILLA

2 pts. paquete de tres pastillas

En las principales Perfumerías y Droguerías

De venta: Sociedad Cooperativa y farmacia de D. Pío Garrido.



EL JABÓN DE BREA

es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ningún otro las más altas cualidades antisépticas, balsámicas y desinfectantes.

EL JABÓN DE BREA debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.

EL JABÓN DE BREA preserva y cura todas las enfermedades de la piel.

EL JABÓN DE BREA puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.

EL JABÓN DE BREA se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

De venta: Sociedad Cooperativa, farmacia de D. Pío Garrido y comercio de D. Cayetano Hernández.